# "红老头"事件:勿把严肃之事变成廉价娱乐

南京"红老头事件"持续发酵。一时间,一场网络狂欢被引爆。近日,"抖音辟谣"发布消息称,针对"南京红老头"事件已核实"237人身份""11人被检测出 HIV(艾滋病)阳性"这一谣言点,平台迅速发现并主动与相关部门核实相关线索并立即进行处置。

截至当时,已累计处置相关谣言信息 超 1.4 万条,对传播谣言的相关账号予以 处置。



#### 公共卫生安全岂容谣言搅浑水

"红老头"事件被通报后,关于其可能引发的疾病传播风险,因事关公共卫生安全,引发了广泛关注,也衍生出无数虚假信息。从"60岁大叔"到"千余人发生关系",再到凭空捏造的HIV感染数据,每一层虚假信息的叠加都在刻意制造不必要的恐慌,以猎奇的眼光扭曲重大案件,影响正常的生活秩序,试图将之衍生为公共危机。

造谣者躲在屏幕后,肆意编造耸 人听闻的"细节",让大家人人自危,煽 对群体对立和歧视,导致社会关系紧 张,既干扰了正常执法,又可能引发传 体性焦虑,不仅严重扰乱了区。多传任 秩序,更在无形中瓦解着社会信任和 秩序。事实上,每逢与公共卫生安全机 基石。事实上,每货与公共事者横 的事件出现时,总有好事"特效药", 话",莫不如此,大家也该长长记性了。 谣言之所以能迅速扩散,背后是 部分人法律意识的淡薄和道德底线的缺失。一些人为了博眼球、赚流量,利用了公众对疾病扩散的恐慌,肆意编造耸人听闻的内容,以满足自己的私利。这种行为不仅缺了大德,更触犯了法律红线,不但账号要处置,人也要依法处置。

公共卫生安全关系到每一个人的 生命健康,岂容恶意谣言肆意搅浑水? 网络平台作为信息传播的主渠道,必 须筑牢防谣堤坝。抖音此次主动核实 并处置1.4万条谣言内容,体现了治 理的主动性,希望能形成普遍的、常态 化的机制,技术和人力双管齐下,对谣 言露头就打,绝不姑息。

相关部门更应加大执法力度,不 但要对造谣者予以严惩,还要加强相 关案例的披露力度,对社会形成普遍 警示,让那些试图造谣者明白,法律之 剑始终高悬。

### 快递短信"穿新衣",防骗不能只靠"老眼光"

□ 王思薇

刷到"快递已到驿站,取件码 xxx"的短信时,你是不是会顺手点开?接到"百万保障即将扣费"的电话时,你是不是会慌忙解释?最近公安部公布的诈骗数据里,这类冒充快递客服的骗局正以"新衣"示人——它们披着日常快递的"外衣",揣着精准诈骗的"里子",让不少人刚放下戒心就被"套牢"。当诈骗分好的"剧本"跟着生活场景迭代,我们的防骗防线也该跟着"升级"了。

骗局屡屡得逞,暴露的是防诈意识的"代际差"与技术反制的"滞后性"。中老年人对"平台规则"不熟悉,容易陷入"不取消就扣钱"的恐慌;年轻人虽熟悉手机操作,却可能因"假合同"里的个人

信息而放松警惕。技术层面,涉诈 APP 换个"马甲"就能卷土重来,远程会议软件能黑屏操控手机,这些技术漏洞让普通用户防不胜防。更关键的是,诈骗分子的"情报网"越来越精准——从姓名、地址到购物记录,这些一旦泄露,骗子就能量身定制"专属骗局",让人难辨真假。

防范诈骗从来不是"一个人的战斗"。当快递短信穿上"新衣",我们的防骗意识也要"换新装"——多一分警惕,少一分侥幸;多问一句"官方怎么说",少信一句"客服急着说"。骗子的套路会变,但"不贪心、不慌张"的防诈内核永远不过时。唯有全民织密这张"防诈网",才能让新骗术无处遁形。

#### 吃瓜猎奇的权利和自由不该成为谣言滋生的温床

在狂热的吃瓜心态与灼热的猎奇目光注视下,"红老头"事件迅速被谣言与流量裹挟,尽管无改于事件本质,却已滑向一场严重偏离事件全部真相的闹剧。

在这起传播事件中,谣言的传播路径不再是单向或者双向的,若没有的成者双向的,若没有成功的,若没传述成机构及时辟谣,谣言只会越传挽成,战陷越深,最终演变成难以挽行,越陷灾害。所以,在与网络猎箭很知的舆论灾害。所以,在与网络猎箭很知时候已经走向一种无规律、无理性的状态,公众的情绪在哪里,谣言就从

哪里产生,并在不断的互动中完成谣言的进一步建构。这构成了我们当下生活的大环境,一个信息爆炸的世界,一个真假难辨的信息世界。

要解决网络谣言大肆传播带来的影响,一方面要对造谣传谣者进行严厉的处罚,从源头上减少谣言。另一方面也离不开平台责任的进一步压实。与这两个责任直接相关的是《网络信息内容生态治理规定》。

《规定》明确: 网络信息内容生产者不得制作、复制、发布侵害他人名誉、隐私和其他合法权益的内容。同时要求网络信息内容服务平台应当及行信息内容管理主体责任,不得传播这类信息,并且应当加强信息内容管理,发现此类信息,应当依法立即采取处置措施。

猎奇与谣言往往是一体两面,"红老头"事件成了最新的例证。后真相时代,任何愚蠢、谣言与阴谋都能找到同伙。公众有吃瓜猎奇的权利和自由,但这份权利和自由,不该成为谣言滋生的温床。

综合自新京报、人民网等

(谚路 整理)

## 高温天气预报,还需科普常识释疑

□ 汪昌莲

连日来,湖南持续高温成为网友热议的话题。有网民表示,这么热的天气,可气象台发布的温度总在 39℃上不去。对此,湖南省气象台首席预报员唐明晖表示,不存在 40℃高温报备的情况,官方的最高气温以气象部门的实际监测为准。

高温天气,危害不容小觑。中暑便是高温天气下常见的健康问题,轻者出现头晕、乏力、恶心等症状,重者可能危及生命。尤其对于老人、儿童和体弱者等特殊群体,高温天气更是如同"猛虎",使他们面临更大的健康风险。同时,高温还会对人们的工作效率和日常生活产生负面影响,让人烦躁不安,工作效率降低,甚至引发各种疾病,如肠道疾病和心脑血管病症等。

面对高温天气,气象部门的高温预警信号起着至关重要的作用。高温黄色预警信号预示着连续3天的日最高气温将在35℃以上,天气闷热;高温橙色预警信号表明24小时内最高气温将要升至37℃以上,天气炎热;而高温红色预警信号则警示24小时内最高气温将升至40℃以上,天气酷热难耐。这些预警信号为公众指引应对高温的方向。

但仅仅了解预警信号,还远远不够, 公众需要更深入的科普常识来应对高温 天气。例如,很多人会疑惑,为什么天气 预报的气温感觉偏低?原来,气象预报中的气温感觉偏低?原来,气象预报中的气温,是在标准条件下测得的"干球温度",而人体感受到的是"体感温度",它受到空气温度、湿度、风速、太阳辐射和衣着等多种因素的共同影响。在湿度高、阳光强烈的情况下,体感温度会远远高于实际气温。这就需要我们根据体感温度来调整自己的行为和穿着,以保持舒适和安全。

另外,高温天气的形成原因,也需要 科普。全球变暖是高温天气的重要气候 背景,而特定的天气系统如副热带高压 等,也是导致高温的重要因素。城市热岛 效应,也使得城市中的高温天气更加严 重。了解这些,可以让公众更清楚高温天 气的形成机制,从而更好地做好防范。

在应对高温天气方面,公众需要根据科普常识,采取一系列有效的措施。穿着吸汗、宽松且透气的衣物,适量饮用淡盐开水、凉茶等清凉饮品,增加午休时间,避免在高温时段外出等。这些看似简单的措施,却能在很大程度上降低高温天气对我们的影响。

可见,高温天气预报是第一步,而科普释疑则是关键一步。只有通过深入的科普,让公众了解高温天气的危害、预警信号、形成原因和应对措施,才能更好地守护公众健康,让人们在炎炎夏日中安然度过,为公众的健康和安全保驾护航。